

## 澳門特別行政區立法會

### 書面質詢

#### 關注公共廁所的優化工作

公共廁所作為城市公共設施的一部份，提供市民及遊客良好的公廁設施，是城市進步的一種體現。國家主席習近平亦曾表示“廁所不是小事，是城鄉文明的重要建設”，證明公廁的好壞並非只是單純的硬體建設。縱觀現時本澳大部分公廁設施的衛生環境已有很大進步，但仍忽略了兩性差異及對育兒照料的需要，例如女性解決生理需求時間較男性長，尤其正值懷孕及經期間的女性，但不少公廁男女廁格比例卻未有相應調整，容易出現女廁排長龍的情況；以及缺乏育嬰設施等，對家庭或女性外出帶來不便。

事實上，無論是優化公共廁所育嬰設施及調整男女廁格比例，同樣是推廣家庭友善、優生多育及兩性平等政策的一種體現。過去政府在施政報告中，曾提到對公廁育嬰設施的研究工作，但根據最新資料顯示，現時本澳 107 間公廁中，僅 16 間設有育嬰設施，比例仍然偏低；而在改善男女廁格比例方面，雖然過去政府回覆本人書面質詢時提到，“自 2015 年後開始設立的公共廁所，男女廁格的比例已調整至 1 比 2”，但對於 2015 年前建的公共廁所，現時並無明確的整治計劃。

對此，本人提出以下質詢：

- 過去政府在施政報告中提出要持續優化公廁的設施及管理工作，開展翻新、擴建及建造公廁的項目，並研究在公廁加設育嬰設施的可行性<sup>1</sup>，請問現階段有關工作進展為何？會否對舊有公廁的改造計劃訂立明確的時間表？

---

1. 澳門特別行政區 2015 年財政年度施政報告，

2. 近期民政總署開展了一些公共廁所的翻新及維修工程<sup>2</sup>，請問相關工程有否增加育嬰設施，以及對男女廁格比例作出調整？
3. 參考鄰近香港及台灣等地，通過法律方式明確規定男女廁格比例，又或為育嬰設施訂立指引，未來政府會否對此作出研究，以平衡兩性差異及育兒照料的需要？

澳門特別行政區立法會議員

黃潔貞

黃潔貞

二零一八年一月十九日

---

2. 燒灰爐公園公廁維修工程，

<http://www.iacm.gov.mo/c/news/detail/7a84181e-fcb2-44b6-bb14-e9db7cb98828>